

**Előfizetési ár:**

**Helyben, házhos hordva**  
 Negyedévre . . . . . 2 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona.  
 \* \* \*  
**Vidékre, postán küldve**  
 Negyedévre . . . . . 8 k. 50 fl.  
 Félévre . . . . . 7 k. — fl.  
 \* \* \*

Egyes szám 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nagy  
 hétfő és  
 ünnepnapon kivételével  
 \* \* \*  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Budai-nagy-útcza 151 m.  
 (Juhász-ház),  
 hova a lap szellemi és anyagi  
 részére vonatkozó összes  
 dolgok intézendők.  
 \* \* \*  
 Egyes szám 2 fillér.

**A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA**

Felelős szerkesztő: **HAJDU JÓZSEF.**

Telefon **141.** sz.

Laptulajdonos a **Nyomda-Részvénytársaság.**

### A kisember hitele.

A magyar közgazdasági élet egyik legkiválóbb baja, hogy az ugynevezett kisemberek zöld ágra nem vergődhetnek. Nincs az iránt érzék, hogy az emberek legtöbbször megélhetését elősegítsék. Csak a már megizmosodott tényezők élvezik azt a kizárólagosságot, hogy mindenfelől dédelgetik őket. Példa rá az iparpártolás is. A gazdag gyárosok állami támogatásban részesülnek, a kisiparosoknak pedig azt a jóakaró tanácsot adják, hogy hagyjanak föl mesterségökkel és menjenek dolgozni gyárakba, azokba a gyárakba, melyeket az állam oly bőkezűen segíyez. Még kirívóbb a helyzet hitel dolgában. A jómóduak hitele, ha nem mindig korlátlan is, mindenestre aránytalanul nagy. Ellenben az, ki leginkább szorul hitelre, legyen bár munkássága, megbízhatósága révén, csekély vagyonához mérten hitelképes, nem igen kaphat hitelt.

Azelőtt a kisemberek csak horribilis kamatok fizetése ellen kaphattak nagynehezen hitelt. Valóságos rablógarazdalkodás kapott lábra ama hitelezés körül, melyben a kisembereknek

volt része. Szövetkezetek, pénzes emberek, ügynökök, közvetítők sokszor a legképtelenebb ürügyek alatt zsebelték a szegény adósok keservesen keresett koronáit és vígan folyt a leplezett, sőt nem ritkán a legszemérmelenebb nyílt uzsora is.

Fölzudul az egész közvélemény és végre a sűrű panaszok zokszava eljutott ama fórumok elé, melyek hivatalva vannak e bajokon segíteni. A sok évtizedes panaszolás végre meghallgatást nyert. Kurtán végeztek az uzsorás pénzelőkkel. Lehetetlenné tették üzletüket. A nagy bankok, melyektől a kisebbek olcsó hitelt élveztek, minden teketória nélkül bedugaszolták a pénzforrást. A szegény adósokat az új végrehajtási törvény védi és a 100—200 százalékos kölcsönüknek végleg befellegzett.

Azt kellene hinni, hogy ezekkel a nagyszerű intézkedésekkel a kisemberek immár módfolótt meg vannak elégedve. De ismét egyszer bizonyult, hogy a világ háládatlan. A kisemberek most még jobban zúgolódnak, mint azelőtt. Nem tudják méltányolni azt a nagy áldást, hogy nem lehet őket kiszípolozni.

De hát mi lehet a bajuk, mi a kívánságuk, mikor most már kiszabadították őket az uzsorások karmai közül? Furcsa! Ismét vissza akarnak azok közé jutni? Mert a sokat emlegetett nagy javítás eredményezte ugyan, hogy nem kell apró kölcsönök után horribilis kamatokat fizetni, de egyúttal azzal a következménnyel is járt, hogy a kisember, most már semmilyen hitelt sem kap — se drágát, se olcsót.

Igen kényelmes megoldása a kérdésnek az: hogy hát akkor ne vegyen igénybe hitelt — akárcsak az a tanács, hogy a kisiparos dolgozzon a gyárban. Mert valahogyan a kismester a gyári csekély napszámból nem képes fentartani önmagát és családját, csakhogy nem áll módjában kicsi kézi üzemet valamelyes csekély tőkéske nélkül tovább vezetni. Igaz, hogy égbekiáltó bűn, a kisiparos, a kiskereskedő e szükség helyzetét kiaknázni és tőle uzsorakamatot szedni, de ennél még százszorta nagyobb a csapás, amely a hitel teljes megvonása által éri. Ha a kisember eddig minden 100 korona után negyedévenként 20—25 korona rémséges kamatot fizetett (elő-

### T A R C A.

#### Nagyreményű tintafoltok.\*

Fordította: Tóth Emi.

Mozartnak, a híres zeneszerzőnek apja a zaltburgi érsek, Zsigmond herceg, zenekarban helyettes-karmester volt, rendkívül csekély fizetéssel. Zsigmond végtelen gőgös, a szivtelenségig kegyetlen lévén, zenekarának kiváló művészeivel úgy bánt, mint legalantasabb szolgálival és így a kar bizony sok megaláztatásnak volt kitéve.

Elayomott kedéllyel, lehangoltan gondoltak a zenészek a kitűzött hangversenyekre és megkönnyebbült szívvel távoztak, midőn „a zenészek mehetnek” jelszót hallották.

Egy alkalommal társai kocsin mentek haza, ő maga azonban inkább a gyalogsétát választotta, minthogy az est szépnek ígérkezett.

Mozart minden inkább volt, mint érzelgős. Komoly, rendszerető, megmondott

\* A polgári leányiskola felejthetetlen emlékeztető elhunyt tanárnője körül két héttel ezelőtt küldötte be hozzánk az itt közölt tárcafordítást. A közlésre váró cikkek nagy halma miatt azonban csak e minket is mélyen ériató szomorú alkalommal adhatjuk kedves és nagyműveltségű munkatársunk posthumus dolgozatát.

férfi volt. Nyugodt minden tettében, egyszerű, szigorú, igazságos és munkás. De legjobban jellemezte őt az életnek gyakorlati felfogása; — erre annál inkább szüksége volt, mert így is a legmesszebbmenő takarékoskodással és legnagyobb küzdéssel tudta csak fentartani nagy családját csekély négyszáz forintnyi fizetéséből.

De csaknem rideg és mindig a gyakorlatiasságot kereső egyénisége mellett, Mozart Lipót mégis valódi, a zenéért lelkesedő művész és mély kedélyű férfi volt. Borzasztóan bántotta a herceg magaviselete s a szolgáló bánásmód, mely a kiváló zongora, hegedű- és orgona művész és karmester önértékét ugyancsak sérthette. Belátta, hogy óriási kitartásra van szüksége, mert abban az időben az énekesek és énekesnők, karmesterek és zenekari tagok állását csaknem kizárólag olaszokkal töltötték be. Német opera még nem létezett; maga a német zene is hajnalát élte csak s felvirágzásának kezdetét Bach Sebestyénnek köszönhetette.

Ebben az időben a 26 éves Haydn azon igyekezett, hogy a hangszerzenének új utat törjön és Gluck a zenében divatossá lett olasz cifraágokat akarta kiküszöbölni, hogy helyébe a német egyszerűséget és hajlékonyságot ültesse. Az

udvarokban is olaszok uralkodtak ezen a téren, még pedig oly zsarnokul, hogy oda német művész nem juthatott.

A józan és praktikus Mozart belátta hát, hogy az egyedüli okos, amit tehet, a kitartás. De ez a világnézete azért nem tette érzéketlenné a rossz bánásmóddal szemben és még kevésbé tudta legyűrni nyomott kedélyhangulatát.

Kedvetlenül és lehajtott fejjel haladt a hellebruni park hátsó részén keresztül a város felé vezető mezei utra akart letérni, midőn egy ismerős hang megszólította.

Mozart visszafordult a kellemes meglepetésére Herberstein gróft látta közelni.

— Karmester úr, engedj meg, hogy veled tartsak — szólította ez őt barátságosan. Ugy látom a város felé visz utad; én is oda igyekszem s minthogy az este oly szép, — kocsimat előre küldtem.

Mozart a gróft tiszteletteljesen, de önértékkel üdvözölte, mert bár szerény volt főlebbvalóival szemben, nem alázkodott meg sohasem.

— Ha kegyelmes uram megtisztel azzal, hogy elkísér — válaszolt barátságosan — nagyon boldog leszek.

Pedig éppen nem látszik az én jó Mozartom annak ebben a pillanatban.

**Fuvarosok és bérkocsisok figyelmébe!**

Egy zsák szecska **35** krajcár, 100 klg. szecska **3** frt **50** kr.

Naponta friss kukoricadara, 100 kiló **8** frt **10** kr.

Szigeti Mór és Társánál, Csongrádi-nagy-utca 8. sz.

fordult biz erre példa!) az az egy kedvezménye mégis megmaradt, hogy a 100 korona tőkét, munkája segítségével, gyümölcsöztethette és ha mindjárt kinnal bajjal is, mégis családostul megtudott élni. A famózus javítások azonban megvonják tőle ennek a lehetőségét. Nem perelhetik, nem licitálhatnak nála, de meg van neki engedve, hogy ezzel a megnyugtató tudattal — éhen halhasson.

Nem — világos, hogy ez nem lehet helyes megoldás. Az ország százazreinek érdeke azt kívánja, hogy az atyai gondoskodás ilyen ferdeségeitől megóvassanak Józian emberi ész szerint nem szabad a hitelezők tulcsapponásait azzal meggátolni, hogy hitelt egyáltalán ne nyithassanak a kisembernek, hanem arra kell törekedni, hogy az munkássághoz képest olcsó hitelt élvezhessen.

A nemzet jóléte függ e kérdés megfelelő megoldásától. A kapitalizmus vasszekrényeinek megtömése nem mozditja elő az általános boldogulást, a nemzetgazdaság hatalma a kis egzisztenciák jólétében rejlik. Ők képezik az ország lakosságának többségét, amelyből a nemzet ereje kerül.

Igenis, vesszenek az uzsorások! De lépjenek helyökbe tisztességes elemek, melyek a kevésbé tehetősek megélhetését olcsó hitel nyújtásával lehetővé teszik.

## A szegedi borvásár.

### Kecskemét élhetetlensége.

Számtalan ízben sokszor szinte türelmetlenül biztattuk e lap hasábjain is a kecskeméti szőlősgazdákat borkereskedelmünk és borértékesítésünk érdekében teljes erőnk kifejtésére, borközpontok építésére, borvásár rendezésére és szilárd összetartására, de jóformán hiába. Rohamo-

— Kegyelmes uram, — szolt Mozart nyiltan — ma ugyanesak nem érzem magam boldognak.

— És miért? kérdezte Herberstein: — Mond meg őszintén Mozart — tudod, hogy sorsod mélyen érdekel.

— Meg vagyok róla győződve gróf úr. Tisztelem önben a kiváló férfit, valódi zeneértőt és a zenének nemes védelmezőjét. De mit használna az, ha el is mondanám, mi nyomja szívemet; nem tudna segíteni rajta ugye!

— Ugye, mert állásod miatt szomorkodol — válaszolta a gróf, ki bárcsak vendég volt a salzburgi udvarnál, — nagyon jól ismerte a viszonyokat. Kevés körültekintéssel kellett volna bírnia, ha föl nem ismeri a helyzetet. Bevallom kamerister ur, hogy engem is végtelen bánt az a bánásmód, melyben ti, derék művészek részesültök. De mit csináljunk? A hereg érseknek meg van legalább az a jó tulajdonsága, hogy szereti a zenét, csak németeket alkalmaz és gondoskodik az özvegyekről.

— Ezt belátom én is — válaszolt Mozart s épen azért türelemmel viselem sorsomat, de ezzel nem lesz könnyebb az élet.

(Folyt. köv.)

san növekvő homoki szőlőgazdaságunk pedig mihamar a legteljesebb esődbe kerül, ha a borértékesítés érdekében is nem teszünk valamit. Némi mozgás, készülődés már látszik, de a nagyon is sürgősen szükséges tettekre még máig se került a sor. Ime ezen a téren is szomszédaink kaparintanak el tőlünk mindent, mert mi türelmesen várjuk a sült galambot.

Itt közöljük a Szegeden rendezett borvásár első napjának eredményét, hogy okuljanak a borbőségbe fulladó kecskeméti szőlősgazdák is és egyszer már tegyenek is valamit. Mert ha Szegeden szükség volt a borvásárra, akkor százszorosán szükség van arra minálunk. Különböző pedíg beszéljenek a tények:

Szeged város szeptemberi közgyűlése Gerle Imre dr. indítványára elhatározta, hogy a város évenként hatósági borvásárt rendez. Az első ilyen vásárt hétfőn reggel 9 órakor nyitotta meg óriási érdeklődés mellett Gerle Imre dr. L. kes beszédet mondott, amelyben összetartásra hívta fel a gazdákat és pincészövetkezetek megalakítását sürgette.

A borvásár lefolyásáról hivatalos értesítések alapján a következő tudósításunk szól:

A Tisza szálló nagytermében három sor hosszú asztalon helyezték el a bormintákat a gazdák. Négyháztíz bortermelő ötvenezer hektoliter bort jelentett be eladásra. A külterületi kisgazdák talán még soha nem voltak annyian egyszerre együtt benn a városban, mint hétfőn, a borvásár alkalmával. Megjelentek a bécsi, budapesti és felsőmagyarországi borkereskedők is. Részint személyesen jöttek el, részint ügynökök által képviseltették magukat. Tíz órakor kötötték meg az első kötetet: 400 hektoliter rizling bort adtak el literjéért 28 fillérért. A kadarka bor ára 18—22 fillér között változott, a fehér fajok literjéért 24—28 fillérért vásárolták. Délig 4600 hektoliter bort adtak el a kis gazdák. A nagy termelők tartózkodóan viselkednek, mert azt remélik, hogy kedden, amikor az osztrák és a budapesti borkereskedők személyesen is részt vesznek a vásáron, esetleg magasabb áron tudják boraikat értékesíteni. A budapesti nagy borkereskedők többször érdeklődtek telefonon a borvásár hangulatáról s az árak állapotáról.

Délután különösen a szegedi és a környékbeli korezmárosok vásároltak sokat. A borvásár első napjának lezárásáig délután 6 órakor **eladtak 16,600 hektoliter bort** és alkuban állanak körülbelül 4 ezer hektoliterre.

A borvásáron el nem adott borokat kedden délután 3 órakor a Tisza szálló nagytermében nyilvános árverésen adják el.

## NAPI HIREK.

### A kecskeméti bakák karácsonya. Boszniai testvéreinkért.

Gyönyörű gondolatot valósított meg Kecskemét város tanácsa, mikor mai tanácsülésében elhatározta, hogy az édes szülői földtől a háborus levegőjű Boszniába elszakadt véreink számára a körülményekhez képest kellemessé fogja tenni a szeretet nagy ünnepét, karácsonyt. A városi tanács ugyanis elhatározta, hogy a Bilekben állomásozó kecskeméti születésű Alfonz-bakák számára 300 koronát osztat ki karácsonyi ajándékkul.

Akik a családi tűzhely melegétől távol, a rideg és kietlen katonai barakkokban kénytelenek tölteni a Megváltó szü-

letésének nagy ünnepét, a hír vételére bizonyára hálás szívvel és meleg szeretettel fognak gondolni a messzehagyott szülővárosra, amelynek szerető gondoskodása odáig, a nagy messzeségbe is elér.

A nemes és szép példa követésre méltó; a városi tanácsot atyai gondoskodásában ne hagyjuk magára.

Felhívjuk Kecskemét város közönségét, hogy háborus idők előtt álló véreinknek talán utolsó karácsonyát édesítsük meg szeretetteljes jószívvel küldött adományainkkal.

Lapunk szerkesztősége és kiadóhivatala a Boszniában szolgáló kecskeméti születésű Alfonz-bakák számára 10 koronát adományozott. A gyűjtést pedig ezennel megindítjuk s a hozzáánk bérkezett adományokat lapunkban nyugtázzuk.

○

Kecskemét, december 9.

— **Gyászhir.** Özv. Szabó Józsefné Baracsi Lidia életének 81-ik évében, tegnap délután elhunyt. Temetése 10-én, holnap délelőtt 11 órakor lesz a IV. t., Szarvasutca 171. számú gyászházból a ref. egyház gyászszertartása szerint. Az elhunytban Szabó Márton ügyvéd és Szabó József anyakönyvvezető édesanyjukat vesztették el.

— **Tóth Emi temetése.** Tegnap délután fel három órakor vett búcsút Kecskemét városának közönsége az oly korán elhunyt Tóth Emi polgármiskolai tanárnő immár kihült porréseitől. — A temetési szertartáson megjelentek az elhunyt kártársai, tanítványai és nagyszámu tisztelői. Mészáros János gyönyörű, szívet-lelket megható gyászbeszéde után Páthy Károly igazgató vett búcsút kártársai és tanítványai nevében az immár utolsó útjára induló kedves halottól. Az elhunytat hozzátartozói Budapestre szállították, ahol ma délelőtt helyezték örök nyugalomra a sokaktól és sokszorosán megsiratott kedves „Emi nénit”.

— **A nőegylet hangversenye.** A Kecskeméti Jótékony Nőegylet tegnapi hangversenyéről szóló referadánkat — helyszüke miatt — csak lapunk holnapi számában adhatjuk.

— **A Ne temere ellen.** Debrecen sz. kir. város országos mozgalmat indított a „Ne temere” kezdetű pápai bulla ellen s a mozgalom pártolására városunk közönségét is felhívta.

— **A központi választmány ülése.** A központi választmány tegnap délelőtt 11 órakor Kada Elek elnöklété alatt ülést tartott. A választmány Fűvessy Imre h. főkapitány központi választmányi jegyző előterjesztésére az országgyűlési képviselőt választók 1909. évre érvényes névjegyzékeit hitelesítette. A képviselőt választók, valamint a végörvényes névjegyzékek egy példányát a belügyminisztériumba küldik föl, egy egy példányát pedig a városi levéltárban és dr. Dömötör Sándor kir. közjegyzőnél helyezik letétbe. A névjegyzékek szerint összesen 3890 képviselő választó van városunkban, amelyből a felsőkerületre 2315, az alsókerületre pedig 1575 választó esik. Ekként a választók száma az 1908. évi névjegyzékhez viszonyítva 148 szaporulatot mutat.

— **A Jótékony Nőegylet** kedden délutáni hangversenyén valaki tévedésből a ruhatárnál elcsesélt és elvitt egy **sárgás színű szörme-gallért**. A ruhatáros ezuton kéri fel azt, aki tévedésből elcsesélt a gallért, legyen szives azt visszaküldeni, mert ha ő vissza nem kapja a gallért, érzékenyen lesz megkárosítva azáltal, hogy értékét meg kell fizetnie.

**Egry P. Filöp**

cukorka- és csokoládé-különlegességek gyári raktárában Kecskemét, Kossuth-tér nagy váiasztékban kaphatók **cukorka-, csokoládé- és bonbonier-különlegességek.** Egy kiló prima **salon-cukorka-95 kr.** Negyedkiló szavatolt **tiszta csokoládé 35 kr.** Zsúr és lakodalmi deszert sütemények rendkívüli nagy váiasztékban, darabja **1 és 2 krajcár.** Teasütemény-különlegességek állandóan frissen kaphatók.

— **Forgató pénz.** Bársony István, kitűnő írónk néhol néhol bús hangon szól olvasóinak szívéhez. Elpanaszolja, hogy a magyar faj életében feltűnő jellegzetességeket alaposan megmarcangolja a modern műveltség. Nos bátran lehet állítani, hogy azoknak a jellegzetességeknek, amelyek a jószívűséggel és hasonló érzelmekkel vannak kapcsolatban még eddig nem nagyon ártott. Bátran lehet állítani, hogy a régi szokásokból a legtöbb összeegyeztethető a modern műveltséggel. Az európai művek nemzetek életében gyakran előfordulnak oly szokások, amelyek őseik szellemét, erejét magukon viselik. Bizony ők ezekről a szokásokról a legnagyobb áldozatok árán sem volnának hajlandók lemondani. Ezeknek nem árthat a kultúra, mert ez az ő bajjuknak a lényegét domborítja ki. Az a nemzet, amely őseinek szokásait nem ápolja, nem arra építi fel műveltségét, az előbb utóbb elpusztul. Egy igen régi jó szokás keretében folyt le a lakodalom Domián György földbirtokos házában. A mulató közönség a sok földi jó közepett nem feledkezett meg azokról, akiknek a földi jóból vajmi kevés jutott osztályrészül. A szép és kedves menyasszonyt, Erzsikét, Toth Gergely földbirtokos leányát az éjféltutáni menyasszonytáncban nem ingyen forgatták meg. Hanem a régi jó szokás szerint forgató pénzéért. Bizony eléggé megforgatták a bájos kis menyasszonyt, mert ezen a réven 34 kor. 42 fill. gyűlt össze. Ez az összeg a lakodalmozó fiatal Domián János humánus gondolkozása folytán a *siketnémáknak* gyűlt Köszönet érte tőlük és az igazgatóságtól. Adja az Isten, hogy ilyen jó szokások minél gyakrabban ismétlődjenek.

— **Az új tanfelügyelő.** Kurucz Gyula a kecskeméti tanfelügyelői kirendeltség vezetője egy levelet intézett a th közgazgatási bizottsághoz, amelyben a bizottság támogatását kéri kulturális és népoktatás terén kifejtési akaró törekvéseiben.

— **Sipos Miklós ünneplése.** Lélekemelő ünnepély folyt le vasárnap a kecskeméti Kereskedő Ifjak Egyesülete tagjainak kezdeményezésére, akik évek óta fáradságtalan elnököket Sipos Miklós kellemes névnapi meglepetésben részesítették. Az egyesület tagjai ugyanis Ladányi László kezdeményezésére egy nagy tablóképet készítettek Gárdi utódainál, amely képen, élén Sipos Miklóssal ott látható az egyesület egész vezetősége, választmányja és tagjainak nagy része. A pompás nagy tablót egy 25 tagú küldöttség vitte el Sipos Miklósnak, kit az egyesület részéről ily frappánsan megnyilatkozó bizalom és rokonszenv a legkellemesebben érintett.

— **Karácsonyi séta!** Meglepő újdonságokat látunk **Peri Ferenc** kalap-uridivat és cipő-kirakataiban. — A saiont igazán mindenben megelőzi. A legdivatosabb kalapok és Cylinderek mellett meglepetést keltenek a valódi angol egyszínű echarpok és a többi nyakkendők és uridivat-cikkek. A legpraktikusabb karácsonyi és ujévi ajándékok, feltűnést keltő olcsó árakban.

— **Felülfizetések.** A Joghallgatók Segítő Egyesületének 1908. évi december 5 én rendezett jogász-estélyén a következők voltak szívesek felülfizetni: dr. Angyal Vidor 7 kor., Aág Miklós 3 kor., Bagi László 5 kor., Beretvás Pal 13 kor., gróf Bissingen Nándor 3 kor., Deli Adami 7 kor., Ballus Zsigmond 7 kor., Horthy István 6 kor., Gulner Gyula 20 kor., Kada Elek 20 kor., dr. Kiss János 30 kor., dr. Meczner Sándor 3 kor., K. P. 2 kor., Mészáros János 20 kor., dr. Mészáros Ferenc

8 kor., Milleker Lajos 5 kor., K. K. 7 kor., P. X. 2 kor., Papp Sándor 10 kor., Sárközy Julia 10 kor., özv. Váry Antalné Sárközy Paula 10 kor., Sárközy László 3 kor., dr. Stipl Károly 10 kor., ifj. Sikari Kovács Mihály 13 kor., dr. Réthey Ferenc 5 kor., Szabó József 20 kor., Szakonyi Miklós 7 kor., Tatay Gyula 7 kor., dr. Tegze Gyula 25 kor., X. V. 2 kor. — Összesen 284 korona. A felülfizetőknek ezután mond köszönetet az egyesület elnöksége.

— **Disznótóros vacsora.** Özv. Szelepessényi Istvánné a „Piros almá”-hoz címzett vendéglőjében (Rózsa utca 334. sz.) f. hó 12-én szombaton este fél 8 órakor *disznótóros vacsorát ad*, melyre t. ismerőseit, vendégeit és a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja. Egy teríték ára 60 krajcár.

— **A Nőegylet keddi hangversenyének** összes bevétele 363 korona 20 fillér, tiszta jövedelme 290 korona 40 fillér. — Felülfizettek: Molnár Jánosné 4 korona, Szegedy György 8 korona és dr. Mezey Pálné 3 korona.

— **Heller Lajos tánciskolája** Rákóczi-út 112. sz. a. (Kereskedő Ifjak Egyesülete helyisége). Tandij: hölgyek részére 10 korona. Urak részére 12 korona. — Beiratások naponta 5—7-ig.

## A szerelmes hivataloszolga.

Rálőtt a kedvesére.

— Esküdtészeki tárgyalás. —

Ma volt a decemberi esküdtészeki ciklus 2 ik napja, melyen gyilkosság kíséreltetével vádolt Papp László bűnügye került tárgyalásra.

A főtárgyaláson Dr. Stipl. Károlyt elnökölt. Szavazó bírák: Toth Antal és Daróczy János. A vádat Dr. Szantner Aladár kir. alügyész képviselte, a védelmet Dr. Stejszkal Ottó ügyvéd látta el.

A mai főtárgyalás során a következő tényállás derült ki Papp László a helybeli gyermekmenhely hivataloszolgája szerelmi viszonyt folytatott Kocsis Erzsébet rosvott multu eselédleánnyal és emiatt el is vált feleségétől.

A kecskeméti rendőrség Kocsis Erzsébetet erkölestelensége miatt örökre kitiltotta a város területéről, mire Nagykörsre költözött és Dr. Szántó Gyula ügyvéd szolgálatába állott, ahova szeretője Papp László még ezután is eljárt hozzá.

F. évi szeptember 6 án ismét átlátogatott Papp László kedveséhez, de itt hallotta, hogy kedvese hűtlen lett hozzá s mással folytat szerelmi viszonyt. Papp László ezért kérdőre akarta vonni hűtlen kedvesét, de mivel szept. 6 án nem beszélhetett vele, másnap ismét Kőrsre ment, beállított Szántó ügyvéd házába és a konyhában revolvert szegzett hűtlen kedvesére. Egy ideig dulakodtak, miközben a revolver elsült és a golyó Kocsis Erzsébet bal karját átfurta. A tanúk és szakértők kihallgatása után a bíróság megsővegezte az esküdtökhöz intézendő kérdéseket, majd következett a vádbeszéd. Délben az elnök a tárgyalást felfüggesztette.

Délután Dr. Stejskal Ottó véd és az ügyész vádbeszéde következett. A kérdőpontok megmagyarázása után az esküdtökök a verdikt meghozatalára vonultak vissza. Papp Lászlót a szándékos emberölés kísérletének a büntetőjében mondották ki bűnösnek, minek alapján a törvényszék a vádlottat **2 évi fegyházra** ítélte. A vádlott és a védő semmisségi panasszal éltek, minek folytán a vádlottat azonnal szabadlábra helyezték.

# Sipos Miklós és Ferenc

## női divatkelme, posztó, vászon és selyem áruházának karácsonyi vásárja

### december 1-én, kedden vette kezdetét.

**Felhívjuk**

ez alkalommal Kecskemét város és környéke vásárló közönségének figyelmét eme hirdetésünkre, melynek fő célja, hogy vásárló hölgyeink ne hagyják magukat a fővárosi hangzatos hirdésektől félrevezetni és **pártolják a helyi kereskedelmet.**

Cégünk mindenkorí föelvé volt az áruk abszolút jószágára tekintettel az áruk mérsékeltisége.

## A karácsonyi vásár

alkalmával az összes **visszamaradt tavaszi, nyári és őszi,** valamint a

## téli kelmeék

mélyen **leszállított** áron lesznek

a nagyérdemű közönség rendelkezésére bocsájtva.

**Vásárlási kényszer nincs,** bárki meggyőződhetik ezen

lényeges **árkülönbségről,** melyet a

## karácsonyi vásár

alkalmával a nagyközönség **kényelmére és előnyére** nyújtunk.

## Különösen kiemelendő cikkek:

120 cméter széles, erős, tartós, angol szövet méterje **75** krajcár.

120 cméter széles, erős, tartós kelme méterje **60** krajcár.

80 cméter széles, jó mosható delain méterje **24** krajcár.

80 cméter széles tiszta gyapju. francia delain méterje **50** krajcár.

80 cméter széles kosmanosi karton, I ső minőség méterje **25** krajcár.

80 cméter széles levantin karton II. minőség méterje **20** krajcár.

80 cméter széles tennis flanel, jó mosó méterje **20** krajcár.

80 cméter széles barchetok (velez) idei divat méterje **20** krajcártól feljebb.

**Lényeges árkülönbség, körülbelül 40—45 százalék a többi fel nem sorolt kelméknél.**

Blous-selymek, különböző esikos, kockás divatselymek ruhákra, sima selymek **mélyen leszállított árban.**

Vászonárunknál is körülbelül **10—15** százalék árengedmény.

Ezen áreszállítások valódiságáról a cég bármikor meggyőződheti az érdeklődőket és **minden minőségért szavatosságot vállal**

# Olcsó pénzkölcsönt

kieszközlök **3 és 4 százalék kamatra,** bármily nagy összegig, nagy kamatu kölcsönöket becseréltetek, értékpapírok és sorsjegyek vétele és leadása a **napi árfolyamon** és mindennemű sorsjegyeket kedvező részletfizetésre adok el. — **Biztosítások** legelősebb díjszabály mellett eszközöltetnek. **Ingatlanok** adásvételét leggyorsabban lebonyolítom.

**Papp Zsigmond,** I. tized, Dob-utca 200. szám.

## SZINHAZ, MŰVÉSZET.

Sá m s o n.

— Bemutató előadás. —

Bernstein darabjának a Sámsonnak nézésekor maga sem tudja az ember, hogy minő álláspontot foglaljon el. Nagystilű darab a Sámson is, mint minden Bernstein műve s egyike a legszenzációsabb színműveknek, a hol a hatás jelenésről jelenésre fokozódik s a közönség érdeklődését a cselekmény kifejlése leköti az utolsó percig. Célzata miatt azonban amellyel arra törekszik, hogy a közönség idegeit a végtelenségig izgassa s extazisba hozza Bernstein ismertetői és tanulmányozói darabjait esztétikai szempontból kicsinyelik. A közönségünknek tetszett a darab s ezzel a probléma Bernstein drámáját illetőleg meg van oldva. A hétfői bemutató művészeink egyrésze nemes igyekezettel iparkodott feladatát betölteni. A férfi főszerepet *Margittay Gyula* játszotta. Ma láttuk őt először nagyobb szerepben. Szerepének megjátszása komoly mély tanulmányra vall s a szerző intencióit hiven visszatükröztette. A megeszt férj exaltált lelki állapotát, e megesztésért való bosszúállás époly természetesen művészetének sokoldalúságával játszotta meg, mint a hitvesi szeretettől rajongó férjet. Fegyelmzett hangbeosztással minden epizódot színessé tett s így teljes mértékben felszínre hozta a darab összes szépségeit, Nagytudása mintha fokozódott volna. *Csáderrel* való jelenéseiben, akinek művészetéhez szó sem férhet. Játékuk bámulatos volt, minden szavukat izgatottan leste a közönség s felvonások után nem akart a kihívásoknak vége lenni. *Kiss Miklós* teljesen elejtette szerepét s élvezett helyett csak bosszúságot okozott. *Lipichné* és *Ujj Kálmán* ma is, mint mindig precízen megállították helyüket. A.

**\*\* Hangverseny.** *Koller Ferenc* városi zeneiskolai tanár, *H. Halmai Irma* zongoraművész, tanárnő, *Kerényi Adél* opera énekesnő, a kecskeméti városi színház tagja és *Fekete Andor* karmester közreműködésével f. hó 19-én *hangversenyt* rendez a nagykőrösi városi szálló nagytermében. A hangverseny műsora a következő: 1. *Gada Miels* szonáta. Három tételben. Előadják zongorán és hegedűn *Halmay Irma* és *Koller Ferenc*. 2. *Verdi* g. *Violetta* nagy áriája a *Traviata* operából. Énekli *Kerényi Adél*, zongorán kíséri: *Fekete Andor*. 3. *Szent Gály Gy.* *Rákóczi-Elégia* és *Wagner W.* *Chelmy*. *Román* g. *Hegedűn* előadja: *Koller F.*, zongorán kíséri *Halmay Irma*. 4. *Liszt F.* *Rigolettó* nagy ábránd. Zongorán előadja, *Halmay Irma*. 5. *Erkel F.* *Nagy ária* a *Bánk-Bán* operából, (Tiszaparti jelenet.) Énekli *Kerényi Adél*. Zongorán kíséri: *Fekete Andor*. 6. *Hubay J.* *Plevna* nóta. *Hegedűn* előadja: *Koller F.* Zongorán kíséri: *Halmay Irma*. A hangversenyre, mint értesülünk városunkból is sokan átalmennek Nagykőrösre.

## Anyakönyvi kivonat.

1908. évi december 8—9-én.

**Születések.** Garzó László ref. Szinyyai Rózsa Irén ref. Tasi Sándor rk. Kapás Ferenc Pál rk. Benkő Anna Ilona rk. Pap Erzsébet rk. Tóth György rk. Gubonyi András rk. Csendes Lidia ref.

**Halálozások.** Simon Imre rk. 71 éves, Csernák János rk. 8 napos, özv. Kohajda Györgyné B. Szabó Magdolna rk. 78 éves, Szél Mihály rk. 3 éves, Kasza János rk. 48 éves, A. Szabó Julianna ref. 17 éves, Dömötör Julianna rk. 6 hónapos, Seres Etelka rk. 1 hónapos, özv. Szabó Józsefné Baracsi Lidia ref. 80 éves, Baber Mária rk. 24 napos, Trieb Mária rk. 2 hónapos, Szél Teréz rk. 8 éves.

**Kihirdették.** Rajter János rk. Haeg Mária rk.

**Házasságot kötöttek.** Nagy János rk. Szvák Katalin ág. h. ev.

## Allandó ingyen gépkiállítás.

A Kecskeméti

## Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

Kecskemét és vidékén legnagyobb gazdasági gépgyár és gép-raktár.

Olcsó gyári árak, kedvező fizetési feltételek.

A városi raktárba (Rákóczi ut, Leszámitoló Bank palota, az új törvényszék átellenében) beérkeztek a gyárból a halassagyarmati kiállításon kiváló munkabíráruk, erős, szép kiállításuknál fogva **dicséret oklevelet** nyert**saját gyártmányú**

vasállványu morzsológok, repavágók, szecskavágók, kukorica daralók, továbbá a híres Kühne féle járgányok, rosták, konkolyozók, acélekék, boronák, porhanyítók, cultivátorok (kapák), borszivattyúk, kútszivattyúk, mázsák stb.

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémeket a legmagasabb áron veszünk.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű

gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük

Gyári telefon 163.

Raktár telefon 169.

**Kiadó kovácsműhely.** Egy jó forgalmu kovács műhely 1909. május hó 1-re lakással együtt kiadó. Értekezni lehet Somodi János kerékgyártóval, II. tized, Rózsa utca 336.

## Házeladás.

IV. tized, **Tabán-sor 332. számú ház**, mely áll négy szoba, két konyha, speiz, kamra és nagy pincéből, tágas udvarral, — kedvező fizetési feltételekkel — **eladó.** Értekezhetni V. tized, Malom-utca 292. sz. a. özv. **Ladányi Istvánnéval.** 8172—12—8

A Kecskeméti

## Leszámitoló és Pénzváltó Bank

Részvénytársaság

közhírré teszi, hogy a kötelező

betétévtársulatok

XVI. folyamát 1909. évi január 1-én nyitja meg.

Belépés már f. évi december hó 1-től bármely nap történhetik. Az Igazgatóság.

## Legújabb és legjobb háztartási szén a Józsefaknai köszén,

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitünő, mert szagtalan és salak nélkül ég el. Telefon 73. Egy próbamegrendeléssel mindenki meggyőződhetik róla. Telefon 73.

**100 kilogramm házhoz szállítva 2 korona 80 fillér.**

Főelárusító helye Kecskeméten:

**Zilzer Adolfnál, Mezei- és Trombita-utca sarkán.**

Ugyanott ölfá, vágott tűzifa, porosz köszén és budapesti kokszt a legolcsóbban kapható.

## Új cimpfestészeti műterem!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy V-ik tized, Malom-utca 290. szám alatt, a mai kor kívánalmainak minden tekintetben megfelelő

## cimpfestészeti műtermet

nyitottam.

Készítek a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig üveg cimpablákat a legolcsóbb árban, jótállás mellett. Szakképzett ségem igazolására szabadon felemlítenem, hogy *Kaiser Béla* cim-, szobafestő és mázoló úrnál mint cimpfestő 3 éven át működtem s ez idő alatt az ott készült üveg, pléh, fa stb. cimpablákat minden készítettem *Elvállalok épület és butormázolásokat.* Megrendeléseket gyorsan, pontosan, legolcsóbb áron teljesítem.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérem, — vagyok

kiváló tisztelettel:

**Fejér Antal cimpfestő és mázoló.**

## Friss pörkölt kávé!

Van szerencsém a n. é. fogyasztó közönséggel tudatni, hogy az őszi csemegé- és fűszerárak, u. m. mazsola, mandula, mogyoró, füge, valamint hering, korona szardínia és oroszhalak megérkeztek. Továbbá ajánlok a legfinomabb és olcsóbb árú, de jó minőségű kávékat, théát, rumot, tokaji Cognackot, különféle sajtokat, szalámit, lipői turót, prágai sonkát, füstölt oldalast, debreceni kolbászt és naponta érkezett friss teavaját előnyös árban. — O-Rizling borokat mélyen

Telefon 111.

Telefon 111.

1906. Kövidinka 72 fl. 1905. Rizling 80 fl. 1904. O-Rizling 90 fl. 1902. Muscat-Ottonel zamatos 1-20 fl.

A n. é. közönség kényelmére friss és jó minőségű gazdasági TEJET tartok s kívánatra naponként pontosan házhoz szállítatom — Ajánlom 1904. évi tiszta zamatu barackpálinkámat.

Tisztelettel: **Nagy László**, fűszer-, festék- és borkereskedő. Itcés-piac.